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(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

— На пэў на, та му вы так лёг ка з 
су пра цоў ні ка Ін сты ту та тэх на ло гіі 
ме та лаў НАН Бе ла ру сі пе ра ква лі-
фі ка ва лі ся ў пра мыс лоў ца?

— Тыя ве ды, якія я на пра ца ваў 
за га ды ра бо ты ў сіс тэ ме Ака дэ-
міі на вук, да па маг лі і да па ма га юць 
усё маё вы твор чае жыц цё. Ча му 
пай шоў з на ву кі, пы тан не вель мі 
скла да нае. Не столь кі та му, што 
ў па чат ку «ну ля вых» бы ло цяж ка 
гро шы за ра біць, прос та шмат ча-
го ста ла пе ра тва рац ца ў фар маль-
насць. Ака дэ міч ная на ву ка па він на 
цал кам фі нан са вац ца з бюд жэ ту, а 
ў той час на яе вы дзя ля ла ся толь кі 
25—30% не аб ход ных на ўтры ман-
не ла ба ра то рыі і пер са на лу гро шай. 
Ас тат нія пры хо дзі ла ся за раб ляць на 
гас па дар ча-да га вор ных ра бо тах. 
У та кіх умо вах нель га раз ві ваць ака-
 дэ міч ную на ву ку. Ро зум толь кі та ды 
ў ста не ге не ры ра ваць дум кі, ка лі 
ён воль ны ад гас па дар чай ру ці ны. 
На ву ко вец — гэ та мыс лі цель. Ён не 
па ві нен за ле жаць ад за роб ку, ней-
кіх ін струк цый, па ста ноў. Боль шая 
част ка ду мак, якія мне па шчас ці ла 
ма тэ ры я лі за ваць, на огул пры хо дзі-
 ла пад ра ні цу, ка лі мозг ад па чыў 
ад ру ці ны.

Што да ты чыц ца за во да, то тэх-
на ло гія ліц ця чы гу ну ме та дам на-
ма рож ван ня бы ла рас пра ца ва ная 
яшчэ да мя не, я пад клю чыў ся на 
ста дыі, ка лі яе спра ба ва лі ўка ра няць 
у пра мыс ло васць. Яна пра хо дзі ла 
вы пра ба ван ні на роз ных прад пры-
ем ствах, і не толь кі ма гі лёў скіх, але 
бы ла на столь кі ра ды каль на но вай, 
што яе прос та не ра зу ме лі. Ні хто не 
ве даў, як апра ца ваць ад ліў ку, бо 

гэ та быў но вы прын цып крыш та лі-
за цыі. Мне ста ла шка да ўсё прос та 
так кі нуць, і я сам узяў ся за гэ тую 
спра ву. Бы ло так цяж ка, што сло ва-
 мі не пе ра даць. Прый шло ся ўзяць 
8 лі цэн зій Пра ма там наг ля ду для та го,
каб спра ва зва рух ну ла ся з мес ца. 
Ні хто не ха цеў брац ца пра ек та ваць, 
бу да ваць, ман ці ра ваць но вую пра-
мыс ло васць. Ця пер сам здзіў ля ю ся, 
як я ўсё гэ та змог зра біць. Без гро-
шай, без су вя зяў. Прэ зі дэнт ле тась 
спы таў ся, ча му мы так доў га раз ві-
ва лі ся? Што мне бы ло на гэ та ска-
заць? Тое, што ў ідэі гро шы ні хто не 
ўкла дае? А без гро шай і ма ё мас ці 
ні вод ны банк не дае крэ дыт.

— Але ж ваш, мож на ска заць, 
гра ма дзян скі подз віг быў ад зна-
ча ны вы со кай уз на га ро дай.

— Так. Ме на ві та за гэ тую рас-
пра цоў ку і ўка ра нен не яе на «Тэх-
на лі це» я і яшчэ два су пра цоў ні кі 
Ін сты ту та тэх на ло гіі ме та лаў НАН 
Бе ла ру сі — ака дэ мік Яў ген Ма ну ко-
віч і кан ды дат тэх ніч ных на вук Ула-
 дзі мір Беў за — у 2010 го дзе атры-
ма лі дзярж прэ мію ў га лі не на ву кі і 
тэх ні кі. Уся на ша пра дук цыя ім парт-
аза мя шчаль ная. Дэ та лі з чы гу ну, 
атры ма на га ме та дам на ма рож ван ня, 
у 30 ра зоў тры ва лей шыя за ана ла гі з 
больш да ра гіх спла ваў. На іх зра бі лі 
стаў ку ўсе ма шы на бу даў ні чыя за во-
ды Бе ла ру сі і Ра сіі. Для Бе лА За вы-
раб ля ем кам плек ту ю чыя, дзе за мя-
ні лі на шы мі чы гу на мі сталь і брон зу, 
атры маў шы ка ла саль ны эка на міч ны 
і тэх ніч ны эфект. Пра цу ем з МА Зам, 
Ба ры саў скім за во дам агрэ га таў, 
Мін скім трак тар ным за во дам і ін шы-
мі. Ро бім шмат кам плек ту ю чых для 
ру ха ві коў спе цы яль най тэх ні кі, для 
мар скіх суд наў, ла ка ма ты ваў для 

чы гун кі. На пост са вец кай пра сто-
ры мы адзі ны па стаў шчык коль цаў 
для тур ба камп рэ са раў, якія ра бі лі ся 
спе цы я лі за ва ны мі за во да мі. Мы ўсіх 
іх з рын ку вы ціс ну лі.

— Ад ча го за ле жыць фор му ла 
па спя хо вас ці? І ад куль на огул бя-
руц ца ўні каль ныя ідэі?

— Адзін з са мых эфек тыў ных, 
ка лі не са мы эфек тыў ны ме тад па-
знан ня, гэ та тое, што ты па чуў ад 
больш да свед ча на га спе цы я ліс та. 
А вось элект рон ныя срод кі ін фар-
ма цыі, які мі за раз так ак тыў на ўсе 
ка рыс та юц ца, гэ та не што ін шае як 
адур мань ван не мас. Леп шай кры-
ні цы, чым кні га або ча со піс, ня ма. 
Але сён ня ўжо ні хто ў да вед ні кі не 
за гляд вае. Лю дзі лі чаць, што гэ та ім 
не па трэб на. Але, што мож на зра-
зу мець, па чы таў шы ін фар ма цыю 
ў ін тэр нэ це? Ка лі мы ка рыс та лі ся 
лі та ра ту рай, я ішоў у біб лі я тэ ку, кан-
спек та ваў, гэ та на доў га ад клад ва-
ла ся ў га ла ве. Трэ ба столь кі за гнаць
роз най ін фар ма цыі, каб мозг па чаў 
яе аб агуль няць. І, аб агуль ня ю чы, 
вы да ваў но выя твор чыя ідэі. І та ды 
ад бы ва ец ца тое са мае, пра што так 
доб ра ска заў Пуш кін: «О, сколь ко 
нам открытий чуд ных / Го то вят про-
священья дух / И опыт, сын ошибок 
труд ных, / И гений, па ра док сов друг, 
/ И слу чай, Бог изобретатель». Які 
ж ён ра зум нік гэ ты Пуш кін, як тон ка 
ўсё заўважыў. Ме на ві та вы па дак — 
Бог вы на ход нік. Гэ та тое, пра што 
я ка заў: спа чат ку ве ды ўклас ці, а 
по тым вы па дак і — ад крыц цё. Ты 
неш та ўба чыў — і пра рва ла. Вось 

яно вы на ход ніц тва.

— Кі раў ні кі вя ду чых пра мыс-
ло вых прад пры ем стваў час та 
скар дзяц ца, што не ха пае тэх ніч-
на да свед ча ных кад раў.

— Я даў но ра зу меў, што іх та бе 
ні хто не дасць, та му вы рас ціў сам. 
З трэ ця га кур са бя ром на прак ты-
ку сту дэн таў. Яны пі шуць кур са-
выя, дып ло мы. Прэ стыж іс ці ў на-
 ву ку пра паў. Я тут кар ды наль на ўсё 
пе рай на чыў бы. У тэх ні цы за мест 
ды сер та цыі па ві нен быць на ву ко-
вы дак лад па вы ні ках ней кай тва ёй 
рас пра цоў кі. Прос та ідэю ў ка гось ці 
злі заў, да ду маў, зра біў. Што та кое 
на ву ка? Гэ та но выя ве ды. Да поў ніў, 

да пра ца ваў — важ ны вы нік. Столь кі 

фар маль нас цяў, апус ка юц ца ру кі.
— Ра ней куз няй вы со ка ква лі-

фі ка ва ных кад раў для тэх ніч най 
пра мыс ло вас ці быў Ма гі лёў скі 

ма шы на бу даў ні чы ін сты тут, ця-
пер БРУ (Бе ла рус ка-Ра сій скі ўні-
вер сі тэт). Уз ро вень той пад рых-
тоў кі за стаў ся?

— Не ка жы це пры мне гэ тую не-
пры стой ную аб рэ ві я ту ру — БРУ. Гэ-
та чар го вае глуп ства. Пра што гэ ты 
ўні вер сі тэт? Тэх ніч ны? Пе да га гіч-
ны? Дзе гэ та бач на? Гу ча ла пры го-
жа — ма шы на бу даў ні чы ін сты тут. 
Ка лі пра ца ваў у на ву ко вым ін сты-
ту це і шмат ез дзіў па роз ных на ву-
ко вых уста но вах і прад пры ем ствах 
Са вец ка га Са ю за, мой дып лом аб 
за кан чэн ні гэ та га ма шы на бу даў ні-
ча га ін сты ту та заў сё ды ка ці ра ваў ся 
вель мі вы со ка. Гэ та бы ла шы ро ка 
пры зна ная на ву ко ва-бу даў ні чая 
шко ла. За раз на ват наз ву яго дэ-
валь ва ва лі. У на ву цы нель га грэ-
ба ваць імем. Як вы лод ку на за вя це, 
так яна і па плы ве.

— А што трэ ба, каб на ву ку пад-
няць на вы шэй шы ўзро вень?

— Нех та з аме ры кан скіх прэ зі-
дэн таў ска заў: мы так шчод ра фі нан-
су ем на ву ку не та му, што ба га тыя, 
мы ба га тыя та му, што так шчод ра 
фі нан су ем на ву ку. Гэ та вель мі важ-
на. Па гля дзі це на гіс то рыю той жа 
япон скай стан ка бу даў ні чай кам па ніі 
Mazak. Яе гас па дар рас каз ваў, што 
пас ля Дру гой су свет най вай ны, ка лі 
вост ра ста я ла не аб ход насць ад на-
віць эка но мі ку кра і ны, ён да біў ся 
пры ёму ў прэм' ер-мі ніст ра і сказаў 
яму, што ве дае як ра біць стан кі і 
мо жа ар га ні за ваць іх вы твор часць. 
У яго бы ло не вя лі кае ра мес нае 
прад пры ем ства, але яму па ве ры лі. 
І — да па маг лі. Сён ня на та кіх кам-
па ні ях, як Mazak, тры ма ец ца ўвесь 
бюд жэт Япо ніі. І ні хто не ба іц ца, што 
яна пры ват ная, а не дзяр жаў ная. 
Га лоў нае, што ты ро біш і на коль кі 
гэ та за па тра ба ва на.

— Ці шмат у Ма гі лё ве прад-
пры ем стваў, якія ро бяць стаў ку 
на на ву ку?

— Су пра цоў ні ча ем з ліф та бу даў-
ні чым за во дам. Ра зам ана лі зу ем, як 
мож на пры мя ніць на шы рас пра цоў-
кі. На БелА Зе вель мі моц ная кан-
струк тар ская шко ла. За вод бу да-
ваў ся з ну ля, як той ка заў, у чыс тым 
по лі. Там сфар мі ра ва ла ся ка ман да 

тых, хто сам імк нуў ся на пе рад. Та-
кой кан струк тар скай шко лы, як на 
гэ тым прад пры ем стве, ня ма ні дзе. 
Я імі за хап ля ю ся. З ідэі на ра дзі ла-
ся прад пры ем ства па вы твор час ці 
шкла «Ку ва». Мы з яго кі раў ні ком 
пра ца ва лі ў су сед ніх ін сты ту тах, 
прай шлі амаль ад ноль ка вую сцеж-
ку, па чы на лі з ну ля і пра ца ва лі на го-
лым эн ту зі яз ме. Але та кіх прад пры-
ем стваў, на жаль, у нас няшмат.

— Лі бе ра лі за цыя біз не су ў эка-
но мі цы Бе ла ру сі, пра якую за раз 
так шмат га во раць, не як да па мо-
жа ста но ві шчу?

— За маю ба га тую вы твор чую 
дзей насць на гля дзеў ся ўся кіх лі бе-
ра лі за цый. На прык лад, у лі цей най 
вы твор час ці вы да ва лі ся лі цэн зіі на 
5 га доў. Ця пер іх ад мя ні лі, і пра ца-
ваць ста ла на шмат горш. Нар ма-
тыў ную ба зу ад мя ні лі ра зам з лі цэн-
зі яй, і за раз мы на ват не ве да ем, 
за што ад каз ва ем. Бы ла лі цэн зія, 
усё бы ло рас пі са на, я неш та па ру-
 шыў — у мя не яе за бра лі. Ця пер увя-
лі Дэк ла ра цыю пра мыс ло вай бяс пе-
кі. Кры тэ рыі дзе? Ка жуць, у све це. 
Дзе ў све це? А як быць тым, у ка го, 
як у нас, ана ла гаў вы твор час ці ня-
ма? Та му, ка лі я чую пра чар го вую 
лі бе ра лі за цыю, аса біс та не ча каю 
ні чо га доб ра га. Па во пы це ве даю, 
аб рас це ін шы мі ін струк цы я мі.

— Але ж вы ўсё адно пра цяг ва-
е це пра ца ваць на ка рысць ме на-
ві та бе ла рус кай эка но мі кі. Хоць, 
на пэў на, бы лі пра па но вы рэа лі за-
вац ца дзесь ці ў ін шых кра і нах.

— Не бу ду ўтой ваць, мя не за-
пра ша лі ў Еў ро пу, яшчэ час цей у 
Ра сію. Маг чы ма, гэ та пра гу чыць 
па фас на, але ча ла век па ві нен 
тва рыць там, дзе на ра дзіў ся. Мае 
дзе ці са мной за ста лі ся. На конт ма-
лод ша га Кан стан ці на на ват свар кі 
з жон кай бы лі. Але я на ста яў на 
тым, што ён па ві нен ву чыц ца і пра-
 ца ваць тут. Ста рэй шы Анд рэй на о-
гул мог зра біць кар' е ру артыста. 
Му зы ку пі саў, го лас пры го жы. Жон-
ка пе ры я дыч на на ра кае, што я не 
даў яму рэа лі за ваць яго за дат-
кі. Але ён сам сён ня мне за гэ та 
ўдзяч ны. Зай ма ец ца сур' ёз най 
спра вай, кант ра люе на «Тэх на лі це» 
ўвесь тэх ніч ны пра цэс. А спя ваць 
пра цяг вае ў сваё за да валь нен не. 
За тое, ка лі на ней кіх прад стаў ні-
чых фо ру мах зда ра ец ца бліс нуць 
сва ім та лен там, усе ў за хап лен ні. 
Не час та та кое мож на ўба чыць, каб 
тэх нар яшчэ і спя ваў.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

Не так даў но пе рад бе ла рус кай аў ды-
то ры яй вы сту піў па спя хо вы ра сій скі 
біз нес мен Ва дзім ДА ЗОР ЦАЎ — ства-
раль нік і са ўла даль нік кан са лтын га вай 
кам па ніі і аў тар збы та вай тэх на ло гіі. 
Спі кер па дзя ліў ся сак рэ та мі по шу ку 
но вых клі ен таў, а так са ма рас ка заў 
пра тое, як ука ра няць зме ны ў кам па-
ніі. Вось не ка то рыя ці ка выя мо ман ты 
з яго вы сту пу.

Як пры му сіць ка рыс таль ні ка 
зра біць на ступ ны крок

Кож ны клі ент пра хо дзіць не каль кі эта паў 

на шля ху да зго ды на здзел ку: ці ка васць, жа-

дан не, вы ву чэн не, па раў на нне і не па срэд на 

дзе ян не — са мо за клю чэн не. Вя лі кую част ку 

ў гэ тым лан цуж ку зай мае ства рэн не кам па ні яй 

кан тэн ту, які пры цяг вае но вых клі ен таў.

— Рэ кла ма «ў лоб» ужо ні ко му не ці ка вая. 

Сён ня кам па ніі зболь ша га пе ра тва ра юц ца ў 

ме дыя, у іх фар мі ру ец ца ней кая рэ дак цыя па 

ства рэн ні кан тэн ту, які рас паў сюдж ва ец ца ў 

роз ных ка на лах — СМІ, бло гах, са цы яль ных 

сет ках, на аф лайн-ме ра пры ем ствах. Але ёсць 

два важ ныя ню ан сы. Пер шы — кан тэнт па ві нен 

быць ці ка вым, а ва ша кам па нія па він на стаць 

ма лень кім Га лі ву дам. Дру гі ню анс — кан тэнт 

па ві нен быць рэ гу ляр ным. Вы кон ваць гэ тыя 

два пра ві лы мо гуць са бе да зво ліць да лё ка не 

ўсе кам па ніі.

Не трэ ба нер ва вац ца
— Клі ент дой дзе да здзел кі заў сё ды — 

з ва мі ці без вас. Пры гэ тым яго «па да рож жа» 

мо жа быць скла да ным і іра цы я наль ным. Мно-

гія з вас за ўва жа лі, што на ней кім эта пе ўза-

е ма дзе ян не з клі ен там спа чат ку спы ня ец ца, 

а по тым — і зу сім ад коч ва ец ца на зад. Трэ ба 

прос та ўзяць і пе ра стаць з гэ тай на го ды нер-

ва вац ца.

Пры вя ду прык лад. У 2013 го дзе мы да мо ві-

лі ся з ула даль ні кам ад ной ра сій ска-ня мец кай 

кам па ніі аб тым, што ў нас з імі бу дзе пра ект. 

Спра ва адбывалася ў кан цы го да, пе рад ка-

ляд ны мі свя та мі, і ён за пэў ніў нас, што мы мо-

жам рых та ваць усе да ку мен ты, ён вер нец ца з 

ад па чын ку і ўсё пад пі ша. Прай шло два тыд ні, 

тэ ле фа ну ем — яго ня ма, по тым нас па ча лі пе-

ра кід ваць ад ад на го су пра цоў ні ка да ін ша га, у 

вы ні ку — мы так ні чо га і не да маг лі ся. Уво гу ле 

клі ент «знік».

Праз два га ды ўла даль нік гэ тай кам па ніі 

прый шоў да нас на біз нес-сня да нак, па ды шоў 

да ма ёй па моч ні цы і ска заў: «Я га то вы, ро бім 

пра ект». Мы ўсё пад пі са лі за тры дні, і праз 

ты дзень стар та ва лі. Ця пер — гэ та адзін з най -

леп шых на шых клі ен таў. Дзе ён быў два га ды — 

мы на ват не спра ба ва лі вы свят ляць.

Ці мож на за стра ха ваць ся бе ад ры зык, звя-

за ных з та кі мі дзіў ны мі па во дзі на мі клі ен та? 

Так. У вас заў сё ды па ві нен быць спіс аль тэр-

на тыў.

Боль і ма ра
— Ця пер мод на ка заць: «Мы ве да ем «боль» 

клі ен та і рэ агу ем на яго». Але не ўсе ж клі ен ты 

«хва рэ юць». Ёсць клі ен ты, якія... ма раць.

У чым роз ні ца па між «бо лем» і «ма рай»? 

Ка лі клі ент пры хо дзіць да вас з «бо лем», то з 

ім не трэ ба вес ці доў гія раз мо вы, вы свят ляць 

пры чы ны. Ка лі ў яго «боль» — ён трыз ніць. 

Пры вя ду прык лад.

Пры хо дзіць да нас клі ент і ка жа: «У мя-

не праб ле ма, дрэн ная ма ты ва цыя пер са на-

лу. Трэ ба вы пра віць ма ты ва цый ную схе му 

ўзна га ро джан ня». Мы ста лі тлу ма чыць, што 

ма ты ва цыя — гэ та эле мент кі ра ван ня, які 

за вя за ны на пла на ван ні, кант ро лі... І гэ так 

да лей. Уя ві це, да док та ра прый шоў ча ла век 

з ад кры тым пе ра ло мам, а яму пра па ну юць 

су па ко іц ца, па ме раць ціск, здаць усе ана лі зы, 

зра біць МРТ...

У вы ні ку клі ент ад нас пай шоў. Вы сно ва: 

«боль» трэ ба су няць, і ра біць гэ та хут ка.

Лю дзей не зменіш за два тыд ні
— Нель га на хра пам за ты дзень усё змя ніць, 

вы пра цу е це не з пра гра май — а з людзь мі, іх 

звыч ка мі і на ту рай. Та му да змен трэ ба рых-

та вац ца, гэ та доў гая гіс то рыя.

Пры вя ду прык лад. За раз вель мі мод на — 

у доб рым сэн се — дзя ліць ро лі па пра цэ се. Па-

 тра ба ван ні да пра даў ца моц на ўзрас та юць: 

клі ен ты ста лі вель мі пра су ну ты мі, пра дук ты 

скла да ны мі. Да маг чы ся ўні вер саль нас ці ад 

пра даў ца ка лі і мож на, то вель мі до ра га.

Та му ў мно гіх кам па ні ях пра даў цоў ста лі 

дзя ліць на «па ляў ні чых» і «фер ме раў». «Па-

ляў ні чыя» зда бы ва юць но вых клі ен таў, «фер-

ме ры» — раз ві ва юць дзе ю чых. І час та та кі 

па дзел пра во дзіц ца ў кам па ніі без на леж най 

пад рых тоў кі. Пры хо дзіць на чаль нік у ад дзел 

про да жаў і ка жа: «З па ня дзел ка вы — «фер-

ме ры», а вы — «па ляў ні чыя». Мя няй це ся клі-

ен та мі». У леп шым вы пад ку ён мо жа спы таць, 

хто кім хо ча быць.

І вось сі ту а цыя. «Па ляў ні чы» кры вёю і по-

там за паў го да атрым лі вае важ на га клі ен та. 

Да бі ва ец ца яго і ду мае: «А вось ад дам ця пер 

клі ен та «фер ме ру» — і ён яго стра ціць. Па кі ну 

я яго па куль са бе». Ад на го па кі дае, дру го га, 

трэ ця га. У гэ ты час «фер мер» не да атрым лі-

вае клі ен таў і, ад па вед на, бо ну саў. І па чы нае 

та ем на вы хо дзіць на «па ля ван не».

Як мож на бы ло б па збег нуць та кой сі ту а -

цыі? Пра вес ці пад рых тоў ку і рас пра ца ваць

для «па ляў ні чых» та кую сіс тэ му ма ты ва цыі, 

пры якой яны ад да юць клі ен та і атрым лі ва юць 

бо ну сы за яго яшчэ, ска жам, паў го да. Заў сё ды 

пры ем на атрым лі ваць за ах воч ван ні і ні за што 

не ад каз ваць.

Су пра цоў ні каў трэ ба ву чыць
— Кі раў нік па ві нен ра зу мець, што зме нам 

лю дзей трэ ба на ву чыць. Не вар та спа дзя вац-

ца, што яны са мі раз бя руц ца, пры муць іх. Ка-

лі вы хо ча це ад су пра цоў ні каў спра ва здач у 

СRM-сіс тэ ме, іх трэ ба на ву чыць ра біць гэ тыя 

спра ва зда чы.

Прык лад з прак ты кі. Кам па нія — па лі гра-

фіч ны комп лекс. Ка мер цый ны ды рэк тар сам 

вель мі клас ны пра да вец, у пад на ча лен ні ў яго 

14 су пра цоў ні каў. Але яго па зі цыя та кая, што

су пра цоў ні кі па він ны са мі ву чыц ца. «І на огул — 

хай пад но сяць мне сна ра ды, а я бу ду ра біць 

здзел кі». Сна ра ды яны пад но сяць, здзел кі ён 

за клю чае, толь кі вось ма гут нас ці кам па ніі за-

гру жа ныя на 45 пра цэн таў. А 14 ча ла век так 

ні ку ды і не рас туць.

Не спя шай це ся з ідэямі
— У кі раў ні коў вель мі хут кае мыс лен не. 

І час та бы вае так: толь кі-толь кі па ста ві лі ка лек-

 тыў на но выя рэй кі, а ў на чаль ні ка ўжо з'я ві ла ся 

чар го вая ідэя. Але зме ны — гэ та стрэс. Су пра-

цоў ні кам трэ ба даць час па пра ца ваць у спа кой-

ным рэ жы ме. Та му но вую ідэю прос та за пі шы це 

ў на тат нік і на якісь ці час ад кла дзі це ў стол.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу



ЧА ЛА ВЕК, ЯКІ ПА БУ ДА ВАЎ ЗА ВОДЧА ЛА ВЕК, ЯКІ ПА БУ ДА ВАЎ ЗА ВОД

КЛІ ЕНТ ЗАЎ СЁ ДЫ ДОЙ ДЗЕ 
ДА ЗДЗЕЛ КІ — З ВА МІ ЦІ БЕЗ

Не каль кі па рад прад пры маль ні кам 
ад вя до ма га ра сій ска га

 прак ты ка

Аляк сандр БА ДЗЯ КА 
звяр тае ўва гу, што бу сел 

«Тэх на лі та» аб ля цеў увесь 
ус ход і ля ціць на за хад — 
пра дук цыя ма гі лёў ска га 

прад пры ем ства 
за па тра ба ва на і там.

Ро зум толь кі та ды ў ста не 
ге не ры ра ваць дум кі, ка лі 
ён воль ны ад гас па дар чай 
ру ці ны. 


